



РУССКИЙ СВІРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цена отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Макиша (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Неразборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ иной газете, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Штата за объявленія. За строку пустыя или занимаемую сою мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ двоеже дороже.

На берегу р. Вологды, у Соборнаго моста

ПРОДАЕТСЯ

ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ ДОМЪ,

ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСЬЦКОЙ.

За справками обращайтесь въ домъ Еремѣева, Козленской ул.

Лѣтъ умные сосѣди, понимающіе значеніе военной сили, дали возможность беззасѣдитѣюму государству заниматься исключительно внутренними реформами и не воспользовались случаемъ отнять у такой умной страны все то, что стоять, по ихъ мнѣнію, стоило. Набонецъ, работа надъ созданіемъ вѣнчанаго могущества своей родины не только не исключаетъ возможности одновременного проведения нужныхъ внутреннихъ реформъ, но должна быть тѣсно связана съ ними. Осуществленіе же свободы по кадетскому рецепту конечно не можетъ считаться проведеніемъ реформъ, ибо блага реформы увѣрѣлиютъ государство и внутри, и извѣнѣ, а кадетскій рецептъ имѣть окончательной цѣлью полное разрушеніе русского государственія организма.

Златъ свой востокъ намъ нужно, но защищать его отъ враговъ не только нужно, но и необходимо. При существованіи желѣзной дороги мы изучимъ его гораздо скорѣе, отложивъ же постройку до конца изученія, мы это изученіе пожалуй сдѣлаемъ лишь затѣмъ, чтобы убѣдиться, какую богатую страну отняли у насъ японцы и какими дураками мы были въ 1908 году.

Третій пунктъ, кажется, не нуждается въ оправданіи, ибо, признавъ его справедливость, пришло бы сложить руки и ровно ничего не дѣлать. Зачѣмъ заботиться о Сибири, если у насъ вдругъ отнимутъ ее японцы, заѣмъ думать о Кавказѣ, если его, чего доброго, отнимутъ турки, заѣмъ строить крѣпости въ Польши, если ее могутъ отнять пѣмцы, заѣмътратить деньги на Москву, если ее намѣрены взять у насъ жилы? При такой осторожной политикѣ нечего утомлять себя жизнью, а надо скорѣе ложиться въ могилу.

У насъ никто ничего не отниметъ, если мы не дадимъ отнять, никакой врагъ не осмѣится настъ тронуть, если будетъ знать, что за каждую пядь нашей земли мы станемъ дратись, какъ тигры, и что смерть мы предпочтемъ сдачѣ. Въ былыя времена, когда русскій народъ былъ еще полонъ геройскаго духа, всѣ сосѣди знали, что „постоянѣ мы головою за родину свою“, но позориа сдача въ Портсмутѣ поколебала нашъ престижъ. Мы должны восстановить его, если хотимъ жить, но должны помнить, что утерянное въ бою можно найти только на полѣ битвы. Мы живемъ теперь растерянные и жалкие, ибо на насъ тяготѣтъ позоръ пораженія, и мы снова встанемъ могучие и сильные лишь

тогда, когда геройскій вѣнчанъ побѣденныхъ опять замѣбимъ лавровымъ вѣнкомъ побѣдителя. Чѣмъ скорѣе это будетъ—тѣмъ лучше и ради приближенія этого желанного дня побѣды мы должны на первый планъ поставить интересы военные, ничего не щадить для военной мочи Россіи и самихъ себѣ, свою душу,

свою волю приготовить къ грядущему кровавому искуплѣнію манджурско-портсмутскаго позора.

Скорѣе же давайте намъ Амурскую линію, стройте флотъ, пополняйте запасы арміи и готовьте военную базу въ Забайкалье. Не въ кадетско-жидовскихъ программахъ, а только на полѣ битвы мы пайдемъ свое спасеніе и возрожденіе.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфное Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня прибылъ новый посолъ французский при русскомъ Императорскомъ дворѣ адмиралъ Тушаръ.

ТАМБОВЪ. Утромъ послѣ тяжкой болѣзни скончался поэтъ Жемчужниковъ.

ЛОСЬ. На Францисканской улицѣ тяжело ранены выстрелами двое городовыхъ, пытавшихъ задержать двухъ проѣзжавшихъ подозрительныхъ лицъ.

УМАНЬ. Вблизи вокзала „Казатинъ“ обнаружены съ прорѣзленной головой трупъ начальника Уманской тюрьмы, съ револьверомъ въ рукахъ. Покойный выѣхалъ на разыскѣ бѣжавшихъ арестантовъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Вечеромъ въ Выборгѣ неизвѣстный русскій выстрѣломъ изъ револьвера ранилъ двухъ, наблюдавшихъ за нимъ конѣствѣй сѣскной полиціи.

Генералъ-губернаторъ возвратился изъ Петербурга въ 6 ч. вечера. Въ сеймовомъ залѣ въ присутствіи всѣхъ депутатовъ и секретарей сейма оглашена переданная сенатомъ Высочайшая грамота о распускѣ сейма. Но оглашеніе грамоты тальманъ объявилъ сеймъ закрытымъ и депутаты немедленно разошлись.

ЛОНДОНЪ. На одной изъ сосѣднихъ съ Оксфордстритомъ улицѣ ночью обрушились два дома, въ которыхъ обитало 40 жильцовъ. Пока извлечено изъ развалинъ девять труповъ, двадцать человѣкъ спасены.

Государственная Дума.

Засѣданіе 24 марта.

Засѣданіе открывается въ 11 ч. 10 м., предсѣдательствуетъ князь Волконскій.

Оглашаются текущій дѣла. Въ ложѣ министровъ занимаютъ мѣста предсѣдатель совѣта министровъ, министры финансовъ и путей сообщенія, товарищъ военнаго министра генераль-лейтенантъ Половиновъ.

Безъ преній принимаются во второмъ обсужденіи законопроекты обѣ отпускѣ изъ казны по тысяче рублей въ годъ на хозяйственныя нужды казанской учительской семинаріи и 2400 р. въ годъ на хозяйственныя нужды московского учительскаго института.

Вологда 27 марта 1908 г.

Въ Г. Думѣ начались 24 марта пренія по вопросу громадной государственной важности—о немедленномъ приступѣ къ работамъ по постройкѣ Амурской желѣзной дороги. Надо признать, что такого важнаго вопроса еще не было на разсмотрѣніи общаго собранія Думы и преніо постройкѣ Амурской линіи покажутъ русской публикѣ, кому изъ нашихъ представителей дорога мощь Россіи, и кто изъ нихъ относится равнодушно или даже враждебно къ возрожденію родины.

Амурская дорога должна увѣрѣнть за Россіей восточную Сибирь, которая въ настоящее время хотя и числится частью Россіи, но совершенно почти не защищена отъ японского или китайского нашествія. Съ военной точки зоркія сооруженіе Амурской желѣзодорожной линіи дастъ намъ возможность во-время, въ случаѣ надобности, привезти войска для защиты нашего Дальн资料 Bostoka, а путемъ колонизаціи сдѣлать эту окраину дѣйствительно русскою. Одно лишь занятіе какой-либо страной нашими войсками недостаточно для фактическаго обращенія въ часть русскаго государства и слѣдомъ за солдатомъ долженъ идти русскій колонистъ-землемѣтъ, на обязанности котораго лежитъ докончить своимъ мирнымъ трудомъ соединеніе новой области съ Россіей. На-

стоящій Россіей, недоступной вражескому захвату дѣлается только тотъ край, где въ русскіе землемѣтъ. Врядъ ли можно допустить, чтобы бо- какъ улитка, въ свою раковину и не принимать участія въ международныхъ дѣлахъ. Врядъ ли можно допустить, чтобы бо-

не можетъ на такой срокъ забраться, какъ улитка, въ свою раковину и не принимать участія въ международныхъ дѣлахъ. Врядъ ли можно допустить, чтобы бо-

На очереди обсуждение доклада комиссии о путях сообщения по законопроекту о приступе к сооружению Амурской дороги распоряжением казны и на ее счетъ. Записалось 62 оратора.

Отъ имени комиссии по государственной оборонѣ выступаетъ Савичъ, заявляющій, что комиссія по государственной оборонѣ также, какъ комиссія о путяхъ сообщенія, въ конечномъ результатѣ выказываетъ за необходимость немедленного приступа къ сооруженію Амурской дороги. И со стратегической въ колонизационной точкѣ зрения сооруженіе этой дороги является вопросомъ первейшей государственной важности. Со стратегической точки зрения только Амурская дорога обеспечиваетъ нашу непрерывную связь съ дальневосточной окраиной, давая возможность въ связи съ сооруженіемъ второй колей на сибирской дорогѣ ежедневно вливать новыя силы путемъ 40 паръ поездовъ. Съ колонизационной точки зрения необходимо имѣть въ виду, что тесно и въ Китаѣ и въ Японіи и у насъ. Пріамурье останется за тѣмъ, кто раньше заселитъ его. Изъ 20 миллионовъ десятятъ, годныхъ къ заселенію, только около шести миллионовъ отведены мѣстному, пока далеко немногочисленному казачьему войску и только около 900000 дес. отведено переселенцамъ, а остальная громадная площадь только ждетъ союза. Въ концѣ своей рѣчи Савичъ считаетъ себя счастливымъ заявить, что вся франція антибристовъ, какъ одинъ человѣкъ, рѣшила голосовать за немедленное сооруженіе Амурской дороги. Дорога должна быть закончена не позже 1912 года, потому что къ этому сроку будутъ закончены осуществлениемъ китайской и японской военныхъ программъ. Поэтому Дума должна настаивать передъ правительствомъ, чтобы оно приложило все силы къ скорѣшему сооруженію Амурской ж. дороги. Важно также, чтобы дорога сооружалась при помощи русскихъ рабочихъ. Важно это не только съ точки зрения стратегической, но и экономической. Желательно было бы привлечь къ постройкѣ дороги саперные батальоны, которые могли бы дать полезныхъ инструкторовъ. Свою рѣчь ораторъ заканчиваетъ оглашениемъ формулы перехода, предлагаемой союзомъ 17 обр.

Принимается предложеніе о прекращеніи записи ораторовъ. Записано 78 человѣкъ.

Въ 1 ч. и 7 мин. объявляется перерывъ на часъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 ч. 10 м. Министръ путей сообщенія указываетъ, что уже съ окончаниемъ ж. дороги, соединившей европейскую сѣть съ сибирью, т. е. съ проведениемъ дороги до Челябинска, возвникъ вопросъ о соединеніи Челябинска съ дальневосточной окраиной. Тогда же былъ составленъ планъ громаднаго по своему значенію великаго сибирскаго пути, составной частью котораго уже тогда была проектирована Амурская ж. дорога, постройка которой была отнесена однако къ третьей очереди. Правительство только годомъ позднѣе приступило къ изысканіямъ этой части великаго сибирскаго пути. Приведя подробный обзоръ произведеній изысканій, министръ отмѣтываетъ, что Амурская дорога, осуществляя собой непрерывное сообщеніе Россіи съ Дальнимъ Востокомъ и пролегая въ предѣлахъ принадлежащей намъ территории, пріобрѣтаетъ въ настояще время чрезвычайно важный и спѣшный характеръ. Неотложность этой постройки и ея значеніе были совершенно опредѣлено установлениемъ думскими комиссіями. Общія условія, преподанныя изысканіемъ въ отношеніи направлений линій, сводились къ тому, чтобы линія направлялась, для возможно меньшихъ затратъ и стоимости работы, черезъ мѣста, наиболѣе пригодныя для культуры и заселенія, не обходя при этомъ по возможності тѣхъ мѣстъ, въ которыхъ уже осѣло мѣстное населеніе и развились мѣстная жизнь. Пропускная способность дороги предположена въ соотвѣтствіи съ требованіями военнаго вѣдомства, при устройствѣ однопутной рельсовой колеи на 9 паръ поездовъ безъ открытия между

станціями разъѣздовъ, открытіе которыхъ дало бы возможность усилить пропускную способность дороги до 20 паръ поездовъ. Пока предложено ограничиться устройствомъ полотна только на одинъ путь рельсовъ типа, положенного на магистралахъ, а для возможности устройства разъѣздовъ на полотнѣ предполагается сдѣлать соответствующее уширение для укладки дополнительныхъ рельсовыхъ путей. Въ зависимости отъ этого заданія водоснабженіе будетъ устроено въ соотвѣтствіи съ требованиями 20 парного графика; искусственное сооруженіе будутъ постояннаго типа съ чугунными и каменными трубами, каменными устоями и опорами мостовъ съ металлическимъ строеніемъ. Линія общаго протяженія, отъ Нерчинска до Хабаровска въ 2040 верстъ, раздѣляется на два участка: западный отъ Нерчинска до Зеи, восточный отъ Зеи до Хабаровска. Работы предполагаются организовать такъ, чтобы они производились безусловно трудами русскаго народа съ недопущеніемъ участія инородцевъ (апплидисменты справа). Въ виду недостатка рабочихъ рука и необходимости вѣнчанія охраны вновь строящагося пути отъ катастрофъ нибудь случайностей, придется прибегать къ помощіи войскъ какъ въ смыслѣ охраны, такъ и производства доступныхъ имъ работъ. Наиболѣе пригодными для этихъ работъ являются саперные и железнодорожные батальоны.

Обращаясь къ укорамъ докладчика Маркова 1-го, обращеннымъ къ министру путей сообщенія и его вѣдомству, министръ заявляетъ, что первый укоръ министру состоитъ въ обвиненіи, что пользуются захватнымъ правомъ, предоставленнымъ министру совѣтомъ министровъ въ выборѣ направлений начального пути Амурской дороги отъ Куенги или Нерчинска, — почти самовolно выбрали направление черезъ Нерчинскъ, мотивируя такой выборъ только стратегическими соображеніями. Однако, нужно же принять въ соображеніе, что спѣшность и неотложность постройки Амурской дороги не могли конечно не отразиться и на спѣшности разныx мѣроприятій. Спѣшность и острота вопроса о скорѣшемъ началѣ работы побудили министра путей сообщенія представить въ Думу второго созыва начальникъ училища Амурской дороги разъѣздъ Куенга, находящійся въ 34 верстахъ отъ станціи Нерчинскъ той же дороги, такъ какъ въ то время изысканія по Куенгинскому разъѣзду были уже закончены, а изысканія по Нерчинскому еще не были готовы. Стоимость линіи отъ Куенги на протяженіи 183 верстъ опредѣлллась въ 16.099.000 рублей, по въ виду незаконченности изысканій варягъ черезъ Нерчинскъ министерство путей сообщенія искашивало разрешеніе приступить къ началу работъ въ той части этихъ 183 верстъ, которая идетъ далѣе до предполагающейся смычки съ Нерчинскимъ варягомъ, т. е. только до 86 версты. Затѣмъ министерство тогда уже ходатайствовало, чтобы въ случаѣ, если Нерчинскій варягъ будетъ имѣть преимущества передъ Куенгинскимъ, представить министру право остановиться на томъ изъ этихъ варяговъ, который будетъ признанъ болѣе цѣлесообразнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, не только въ стратегическомъ, но и въ экономическомъ. За проспектомъ второй Думы министръ вошелъ съ тѣмъ же представлениемъ въ совѣтъ министровъ, утвердившій за министромъ это право выбора одного изъ двухъ варяговъ. Когда они были доложены и удостоились Высочайшаго одобрѣнія, съ вѣдома совѣта министровъ, съ вѣдома совѣта министровъ министромъ путей сообщенія было приказано болѣе соѣтственнымъ отдать предпочтеніе варягу черезъ Нерчинскъ. Общее преимущество этого варяга въ томъ, что онъ ставитъ городъ Нерчинскъ на линію транзитной желѣзной дороги. Правда, линія эта длинѣе на 44 версты, чѣмъ направление на Куенгу и стоимостъ работъ на 3.800,000 р. болѣе, чѣмъ по Куенгинскому направлению, но надобно принять во вниманіе, что часть плоского рѣла по долинѣ Нерчинска представляетъ изъ себя богатую растительностью мѣстность, вполнѣ пригодную для культуры, земледѣлія и заселенія, съ напластован-

ными углами, ведущими къ главному пла-сту Петровскихъ воротъ, находящемуся къ западу отъ рѣки Нерчи. Въ этой мѣстности имѣются зачатки поселеній въ весьма большомъ количествѣ сравнительно съ числомъ селеній вдоль рѣки Куенги. Само собою разумѣется, что съ проведеніемъ дороги край, находящійся иначѣ въ застоѣ, оживится и пріобщится къ благамъ культуры. Тутъ же имѣются золотые присыпки, начатые, но брошенные вѣроатно по причинамъ безлюдія и трудности доставленія рабочихъ. Въ виду этихъ соображеній министръ остановился на Нерчинскомъ, варягѣ, болѣе дорогомъ, но вмѣсть съ тѣмъ болѣе выгодномъ въ экономическомъ, культурномъ и государственномъ отношеніяхъ. Но поводу обвиненія въ неумѣлой организаціи изысканій и неснабженіи изыскательскихъ партій общеупотребительными инструментами, министръ возражаетъ, что министерство въ此刻ъ изысканій могло бы дать только исправные геодезические инструменты, которыми обыкновенно работаютъ при изысканіяхъ всѣхъ странъ. Прекрасные инструменты, на которые были сдѣланы ссылки, пока испытывались только при небольшихъ изысканіяхъ въ гористыхъ мѣстностяхъ и на маневрахъ. Изобрѣтенный Цейсомъ стереокомпараторъ, вносящий переворотъ въ дѣло изысканій, появился очень недавно и только по особо-силному ходатайству у фабрикантовъ Гене министерству удалось пріобрѣсти его для примѣненія въ горныхъ мѣстностяхъ вновь строящейся закавказской желѣзной дороги. Но такую детальную, кропотливую работу нельзѧ прімѣнить на всемъ протяженіи громадной линіи въ 2040 верстъ. Инженерамъ, посланнымъ изъ изысканій, было предложено тѣ же указанія техническаго характера, которыя легли въ основаніе передѣльваемой въ настоящее время Сибирской дороги, ибо Амурская дорога должна обладать такой же пропускной способностью, какъ Сибирская. Уклоны въ 14 тысячахъ и радиусъ 90—120 саженъ, быть можетъ, при помощи изыскателей со стереокомпараторами удастся вѣкоюль смягчить, но такие уклоны встрѣчаются и на иностранныхъ желѣзныхъ дорогахъ, имѣющихъ экономическое и стратегическое значеніе. Ежегодная приплата по Амурской дорогѣ впередъ до усиленія доходности нашихъ дорогъ будетъ достигать отъ 20 до 21 миллионовъ рублей, но этимъ конечно не отвергается необходимость постройки всей Амурской дороги и сегодняшний день — день величайшей важности, когда Дума будетъ решать этотъ вопросъ въ общемъ и частномъ значеніи его, сохранившися въ памяти нашихъ потомковъ. Рѣша и утверждая необходимость постройки Амурской дороги, вы сдѣлаете дѣло великой государственной мудрости (апплидисменты). Или на вѣтрѣ государстvenнымъ интересамъ и интересамъ страны, которую обслуживаетъ эта дорога, вы не забудете маленькаго уголка, прилегающаго къ началу этой дороги, где установилась русская гражданственность и окрылило русское населеніе; вы оживите его для будущей жизни и не оставите его на вѣки вѣчные въ тѣхъ условияхъ застоя, въ которыхъ онъ обрѣтается въ настоящемъ времени.

Представитель военнаго вѣдомства генераль-лейтенантъ Поливановъ находитъ, что общегосударственное значение Амурской дороги достаточно выяснено министромъ путей сообщенія, а военное значеніе этого пути стъ полной опредѣлительностью установлено комиссіей по государственной оборонѣ. Военное министерство со своей стороны къ военному оцѣнѣнію этой дороги, сдѣланной въ комиссіи по оборонѣ, вполѣ и всепѣло присоединяется. Соединеніе Амурской и Приморской областей желѣзной дорогой путемъ съ оставлью чистою частию Россіи, доставляя необходимыя для развитія жизни въ этихъ чистыниыхъ и обширныхъ мѣстностяхъ условия, вмѣсть съ тѣмъ даетъ возможность осуществлять скорый подвозъ въ эти области тѣхъ силъ и средствъ, которые необходимы для ихъ обороны. Россія не только при современномъ финансово-экономическомъ положеніи, но и въ далекомъ будущемъ не окажется въ состояніи на каждомъ изъ

своихъ пограничныхъ фронтовъ содержать все то количество вооруженныхъ силъ, которыхъ необходимы для обороны этихъ фронтовъ. Отсюда возникаетъ повелительная необходимость передвигать въ случаѣ надобности вооруженные силы изъ центральныхъ областей въ окраинамъ, а это въ свою очередь вызываетъ необходимость наличия статей сооруженныхъ и оборудованныхъ желѣзодорожныхъ путей въ окраинамъ, которые дали бы возможность осуществить скоро и планомерно эту подвозъ для усиленія гарнизонъ. Слѣдовательно, въ данномъ случаѣ Амурская дорога является неизбѣжнымъ рычагомъ въ дѣлѣ прочной организаціи обороны границъ. Никакаяѣрѣость, вѣсти сказать, при современномъ состояніи и сложности военной техники стоящія каждая сотня миллионоў, никакія крѣпости не могутъ замѣнить своевременного подвоза въ угрожаемыя мѣстности живой силы арміи. Желѣзодорожный путь, соединяя сибирскую магистраль черезъ Амурскую область съ Хабаровскомъ, несомнѣнно притянетъ въ себѣ колонизацію, а колонизація наряду съ государственными ея знаніемъ имѣетъ громадное значеніе военное, склоняя въ мѣстахъ слабо населенныхъ необходимый для пополненія арміи контингентъ людей, собирая тамъ запасы, оживляя промышленность и торговлю, которая въ свою очередь будетъ давать необходимыя жизненные средства какъ въ мирное, такъ и въ военное время. Иначе эти средства, какъ теперь, пришлось бы подвозить издалека съ громадными трудностями. Успѣшность насажденія колонизаціи и интересы военные требуютъ проведенія Амурской дороги въ указанномъ въ законопроектѣ удаленіи отъ Амура. Избранное направление захватываетъ такія мѣстности, которыя благоприятны для осѣданія переселенцевъ, и въ то же время даетъ возможность отъ каждой станціи направить своевременно необходимое въ случаѣ надобности количества войскъ къ рѣѣ Амуру, если это окажется нужнымъ для противодействія непріятельской переправѣ черезъ эту монгучую естественную пограничную преграду. Что касается начертанія первоначальнаго участка, т. е. черезъ Нерчинскъ или отъ разъѣзда Куенга, то въ военномъ отношеніи выгодно имѣть въ началѣ каждого длиного приграничнаго желѣзодорожнаго пути населенный пунктъ съ зачатками культурной жизни. Къ такому населенному пункту легко приспособить расквартированіе войскъ, устройство складовъ, запасовъ и различныхъ средствъ; наличность тамъ промышленности и торговли дастъ возможность при наличности также рабочихъ рукъ устраивать различные военнохозяйственные учрежденія. Всѣмъ этимъ даннымъ удовлетворяетъ Нерчинскъ съ его небольшимъ, но имѣющимъ разиться населеніемъ, съ его болѣе или менѣе обработанными окрестностями. Нерчинскъ дастъ возможность расчитывать на него въ будущемъ, какъ на пѣчто врѣдѣ базы, которая явится болѣе близкой по отношенію къ Пріамурью, нежели Чита. Этихъ удобствъ не можетъ дать военному вѣдомству разъѣздъ Куенга, который по условиямъ малокультурности лежащихъ вокругъ него мѣстностей никогда не возродится въ населенный пунктъ. Въ европейской Россіи желѣзодорожныхъ батальоновъ мало, но является возможность привлечь нѣкоторые желѣзодорожные батальоны изъ азиатской Россіи, причемъ конечно нужно имѣть въ виду, что по свойству своего обучения они явятся сотрудниками въ порядкѣ руководства работами, а не въ осуществлении работъ воловъ, при которыхъ разумѣется должны быть рабочие иные. Разрѣшеніе постройки Примурской дороги, не взирая на серьезныя финансовые пожертвования, требующіяся изъ государственаго казначейства, явится крупнымъ шагомъ впередъ въ созданіи культурной военной мощи Россіи (апплидисменты).

Докладчикъ Марковъ 1-й, возвращая министру путей сообщенія по нѣкоторымъ техническимъ деталямъ, между прочимъ замѣчаетъ, что никто не вправѣ, и сама Дума, и отдельный докладчикъ, дѣлать укоры министру. Обмынь мнѣній по техническому вопросу создалъ разные взгля-

ды, но безъ этой разницы нельзѧ разрабатывать ни одного вопроса. Разногласіе не обида. Дѣло Думы и министерства прійти къ соглашению. По мнѣнию докладчика, министръ не опровергнулъ его доводовъ и не можетъ сказать, что онъ сдѣлаетъ великое государственное дѣло, если будетъ настаивать на томъ, чтобы сохранить неправильный, ненужный и бесполезный перерасходъ по первчинскому варианту. Если Дума утвердитъ первчинскій вариантъ, она сознательно выброситъ въ слишкомъ миллионы руб. и навсегда обречетъ эксплоатацию этого участка на бесполезные приплаты, на скорѣйший износъ рельсовъ, скорѣйший износъ бандажей. Употребите же въашъ тормазный аппаратъ, чтобы задержать эту неправильную, убыточную эксплоатацию (апплидисменты).

Въ 3 часа 50 м. объявляется перерывъ на 15 минутъ.

Засѣданіе возобновляется въ 4 ч. 8 м.

Львовъ (Николай) замѣчаетъ, что вопросъ о сооруженіи Амурской дороги не новый. Въ прошломъ правительство предполагало построить дорогу по территории, принадлежащей Китаю, и где же тѣ даніи, которыя заставили вновь вернуться къ старому направлению. Оно продолжаетъ по прежнему идти безъ знаній и свѣдѣній въ этой мало, къ несчастью, памъ знакомой мѣстности, хотя она и принадлежитъ памъ въ теченіе 50 лѣтъ. Министерство путей сообщеній не имѣть и не можетъ имѣть свѣдѣній, которая привели бы его къ категорическому мнѣнію о возможності колонизаціи этой мѣстности. Профессоръ и академикъ Коржинскій утверждаетъ, что только долины Зеи и Буреи годны для заселенія, все же остальное пространство представляеть изъ себя горы и мѣста со скучной почвой и суровымъ климатомъ, малодоступныя для земледѣлія. Эти выводы подтверждаютъ рядъ исследователей. Всѣ эти даніи далеко не рисуютъ въ такихъ радужныхъ краскахъ возможность колонизаціи этой мѣстности, какъ она представляется комиссіи по оборонѣ. Условія овладѣнія этими краемъ довольно тяжелы, тамъ нужна другая система хозяйства, нужны другие вновь изобрѣтенные способы съвоюборота, чтобы прочно могла осесть русская колониціонная система. Мы стоимъ передъ огромнымъ рискомъ затратить сотни миллионовъ и не получить желаемыхъ результатовъ. Радужныхъ надеждъ имѣть нельзя. Это иллюзія, которая заканчивается глубокимъ разочарованіемъ. Душевное стремленіе закрѣпить желѣзодорожными путемъ, идущими по русской территории, Пріамурскую окраину встрѣчаетъ неопределимыя трудности и кому нужна эта дорога, если въ Пріамурѣ нѣть русского населения и нѣть безопасности этой желѣзной дороги въ смыслѣ сообщенія съ русскими окраинами, разъ дорога эта не защищена кѣпостями. Это задача громадной важности, но не амурскимъ путемъ она достигается; нужны иные пути и иные средства. Со стратегической точки зрѣнія развѣ можно перебросить напр. армию на окраину, соединенную съ центральной Россіей только узкой полоской Амурской дороги, всегда доступной нападенію со стороны непріятеля? Это значило бы повторить ошибки прошлой кампаніи, но только въ худшихъ условіяхъ. Вести кампанию въ амурской области невозможно, ибо тамъ нѣть ни продовольствія, ни населения, ни дорогъ, ни путей сообщенія. Немыслимо, чтобы въ четыре года могло бы создаться въ Пріамурѣ плотное населеніе, могущее питать многомиліонную армию. При обсужденіи серьезнаго вопроса нельзѧ возбуждать чувства, заглушающія разумное отношеніе къ нему. Наше громадное современное государство находится на крайне низкомъ уровне хозяйственного быта и экономического положенія населения. Это положеніе опасное и мы должны употребить всѣ средства, чтобы вывести изъ него страну, должны считаться съ рутиной нашихъ бюрократическихъ вѣдомствъ, требующихъ иного затраты огромныхъ средствъ, вовсе не отвѣщающихъ общимъ соображеніямъ государственной пользы, и возводящихъ свои собственные интересы выше интересовъ

государственныхъ. Мы не имѣемъ тѣхъ дѣйствительныхъ знаній, которые явлюютъ ся первымъ условіемъ и первымъ залогомъ успѣха, не имѣемъ общаго плана, по которому могли бы дѣйствовать и учрѣдить за нами эту дальнѣйшую окраину. Когда наши съ的战略ическими дорогами начинаютъ пользоваться враги, какъ теперь начинаютъ пользоваться дорогой, вами построенной въ Мачкурии, китайцы, — мы понимаемъ, что они пользуются потому, что у насъ не хватаетъ силъ и средствъ, чтобы отстоять себя на этой дальнѣй окраинѣ. Эти соображенія заставляютъ насъ не расходовать средства, доколѣ не будемъ имѣть твердаго положенія убѣждѣнія, что это потребность, дѣйствительно вызываема государственными нуждами (апплидисменты съмѣнъ).

Графъ Уваровъ заявляетъ, что единственное богатство, безусловно существующее на дальнемъ востокѣ, это рыбное богатство. Графу несомнѣнно, что русскимъ дальневосточная окраина нужна, Восточная Сибирь отъ Нерчинска до Великаго океана несомнѣнно составляетъ часть Россіи (апплидисменты), а я не могу сказать такъ спокойно, какъ говорятъ другіе, что эту часть Россіи, безъ всякой старости, сохранить за собой, я готовъ отдать (апплидисменты). Убѣжденье, что въ этой высокой палатѣ не нужно доказывать, что мы, русские, эту часть Россіи уступить не можемъ. Какъ же защитить эту окраину? Знаю, тутъ будуть говорить, послѣ меня о необходимости поднѣтія центра Россіи, поднѣтія мощнѣи внутри Россіи. Это довольно сомнительная концептура и едвали какойнибудь врагъ спрашиваетъ только оттого, что у васъ за 6000 верстъ будетъ сила. Сомнительна и защита окраинъ договорами, да дипломатическими связями, ибо договоры предѣле всего основываются на силѣ тѣхъ, кто договаривается. Поэтому есть только два пути защиты восточной Сибири: одинъ — это создание громаднаго броненоснаго флота, другой — постройка пріамурской дороги. Если поставить альтернативу, строить ли громадный броненосный флот или желѣзную дорогу, я думаю, громадное большинство высажется за желѣзную дорогу. Я никакъ не шовинистъ, не призываю къ войнѣ. Напротивъ, Россія пужена долголѣтній миръ, но только толькъ можетъ имѣть миръ, у кого все приготовлено для войны. Если этой дороги строить не будемъ, безъ всякихъ риска Восточную Сибирь потеряемъ; если же ее построимъ, есть рискъ, что мы ее сохранимъ, а потому думаю, что памъ сдѣлаетъ, не откладывая въ долгій ящикъ, приступить къ постройкѣ дороги (Апплидисменты).

Шингаревъ находитъ, что вопросъ Амурской дороги долженъ опредѣлить наше строительные работы на долгіе годы. Конечно, не можетъ быть вопроса о томъ, наша или не наша восточная Сибирь. Думаю, что не найдется ни одного члена Думы, который отвѣтилъ бы на этотъ вопросъ отрицательно. Конечно, восточная Сибирь наша и нашей должна оставаться. Вопросъ лишь въ томъ, какія условия должны быть созданы, чтобы она осталась нашей. Вопросъ сохраненія восточной Сибири мы должны изучить во всю его государственную ширь, а между тѣмъ вопросъ этотъ почти былъ предрешенъ безъ маѣнія представителей страны. Колониціонные вопросы данной области объясняны недостаточно, чтобы сказать, что волна переселенцевъ, которая тамъ осѣдѣла, дастъ культурную и стратегическую. Наше переселеніе далеко отъ совершенства, а въ Пріамурѣ съ его своеобразными условиями можетъ приспособиться только культурный, съ сильной энергіей переселенецъ, вооруженный знаніями, самостоятельностью и настойчивостью. Цитирую Чикалева, Шингаревъ указываетъ, что «мѣстные казаки живутъ тѣсно, въ грязныхъ хатахъ, плохо построенныхъ, съ дырявыми крышами и предпочитаютъ отдавать землю въ аренду. Китайцы и крестьяне арендуютъ ихъ земли, а казачьи запаски весьма не велики». Если вспомнить, что по сосѣдству живутъ люди давно привыкшие къ климату и почвѣ, живутъ болѣе сильно и густо, то понятно

становится, что колонизація наша въ этомъ районѣ встрѣтить неопределенные стихийныи трудности. Целагая необходимымъ сохранить его навсегда за русскимъ владѣнiemъ, можно это сдѣлать только не тѣмъ путемъ, который предложенъ комиссіями обороны и о путяхъ сообщенія. Только та окраина имѣть тѣсную связь съ государствомъ, та окраина сильна, которая имѣть сильный, могучій центръ, культурный, вооруженный капиталомъ, знаніемъ и энергией его населенія. Если хотите защищать не только русскую окраину, а и вообще Россію, то на первое мѣсто вы должны поставить мѣроириатія, необходимыя для поднѣтія силъ Великорусского центра. Можно ли съ нашимъ центромъ, захирѣвшимъ центромъ вести огромную, чисто военную политику на Дальнемъ Востокѣ безъ народа? Для войны народъ долженъ быть сильный, культурный, энергичный, самостоятельный. Пока этихъ условій нѣть, мы вновь можемъ пережить Мукденъ и Цусиму. Съ финансовой стороны при громадномъ ростѣ нашихъ расходовъ придется чрезвычайные расходы покрыть займами. Наша государственный долгъ и такъ уже великъ и составляетъ $8\frac{1}{2}$ миллиардовъ, изъ которыхъ $2\frac{1}{2}$ приходится на послѣдніе военные займы. Это составляетъ около 60 р. долга и около 3 р. процентовъ въ годъ на голову населения. Дальнѣйшіе займы могутъ обращаться только на культурные, производительныи хозяйственныи цѣли; займы же на непроизводительныи, займы на оборону вновь тяжелымъ бременемъ лягутъ на нашъ бюджетъ. Къ этому необходимо добавить, что и обыкновенный нашъ бюджетъ съ трудомъ сводится безъ дефицита. Я не могу сказать — отложите народное образование, рабочий вопросъ, оборудование дорогъ и портовъ, отложите все и стройте Амурскую дорогу (шумные апплидисменты справа и апплидисменты слева). Занимать изъ города въ годъ невозможнно, самое богатое государство отъ такой политики разоряется. Разрѣйтѣ засѣрію центрального населенія, дайте ему самоуправление, школы и помощь, не устраивайте, что-бы только съ помощью чрезвычайныхъ положеній могла идти народная жизнь, и получите богатое и сильное населеніе, которое вынесетъ все, выпесеть и Амурскую дорогу (апплидисменты справа, шиканье справа).

Графъ Бобринскій 2-й прежде всего полагаетъ, что сепаратизмъ сибирскій создается только въ Думѣ, а въ дѣйствительности его совершенно не существуетъ. Будетъ внесенъ цѣлый рядъ весьма серьезныхъ законопроектовъ, которые должны доказать, что ни о какомъ сибирскомъ сепаратизме Дума не думаетъ, что Сибирь неотъемлемая часть Россіи и сибиряки такие же русские, какъ мы всѣ. Вопросъ объ амурской дорогѣ, вопросъ не только государственный, но и мѣстный. Къ сожалѣнію, ядерклонная желѣзная дисциплина лѣвыхъ партій... (шумы справа, голоса «неправда»). Если члены Думы отъ Сибири не могутъ намъ рассказать о нуждахъ сибиряковъ, это потеря небольшая, ибо въ комиссіяхъ эта дисциплина не заграждала усть сибирскихъ депутатовъ и они сказали намъ о нуждахъ своихъ избирателей, объ отчаяніяхъ и ожиданіяхъ сибиряковъ. Если они не могутъ говорить теперь, то мы изъ центра и справа можемъ отстоять интересы и нужды Сибири (апплидисменты). Съ точки зрѣнія стратегической нѣлько думать, что нашу дальневосточную окраину можно защищать флотомъ безъ желѣзной дороги. Первый принципъ стратегіи, что операциональная линія должна быть обезпечена и обезопасена. Можно ли что-нибудь подобное сказать о восточно-китайской дорогѣ? Если она отпадетъ, остается Амурская. При современныхъ условияхъ войны не можетъ быть основана на кѣпостяхъ, ибо кордонной стратегіи не существуетъ. Всякая оборона основана только на полевыхъ войскахъ, а полевые войска на такихъ разстояніяхъ можно передвигать только по желѣзнымъ дорогамъ. Съ точки зрѣнія весны проведеніе Амурской дороги удашевить оборону Дальнаго Востока и дать возможность говорить вообще объ оборонѣ этой окраины. Намъ

говорили, дайте развиться центру и тогда онъ справится со врагомъ, а я вѣдь спрашиваю: тотъ врагъ, который недавно насъ побѣдилъ, былъ ли онъ слабѣ или сильнѣе нашего центра? Несомнѣнно, былъ слабѣ, но бѣда въ томъ, что ту мысль, которую мы имѣемъ въ центрѣ, мы не могли перенести за десятки тысячъ верстъ для обороны Дальнаго Востока. Мощи у насъ достаточнѣ, дайте только возможность перенести ее въ данную минуту, куда сдѣдуетъ (апплидисменты). Генераль Субботичъ опровергаетъ то, что сказали докладчикъ комиссіи по оборонѣ Савичъ. Докладчикъ говорилъ, что природа не терпитъ пустоты, а брошюра Субботича это опровергаетъ. Удивительно, какъ генералы, превращающіеся въ кадетовъ, опять впадаютъ въ дѣство (апплидисменты, смѣхъ и звонки предсдѣтствующаго). Эта брошюра — то освободительная тарарабарница которая намъ такъ пріѣла. Шингаревъ, цитируя Чикалева, не прочелъ того, что непосредственно прешествуетъ тому, что онъ прочелъ. Онъ не прочелъ, что казаки пользовались, не прилагая особыхъ трудовъ, тѣмъ, что давала сама природа, потребности свои сократили, обѣянія и стали жить такъ, что можно съ первого взгляда подумать, что они находятся въ большой нуждѣ (смѣхъ). Членъ Думы Шингаревъ не могъ не прочесть того, что и прочелъ, ибо это въ одномъ абзацѣ съ тѣмъ мѣстомъ, которое овѣ прочелъ (шумные апплидисменты). Переходъ къ существу вопроса, нужно помнить, что въ Амурской и Приморской областяхъ сосредоточены горы богатства, тамъ богатѣйшія мѣсторождѣнія золота, далеко превосходящія богатства Трансваали. Надо непремѣнно заняться путемъ сообщенія въ этомъ краѣ и вотъ гдѣ испытываемыя богатства, которая не только окупить дорогу, но современемъ дадутъ возможность много отдать на центръ. Шусвай же теперь центръ, если хотите, изнемогая, — поможетъ своей окраинѣ и эта пустая окраина сумѣетъ уплатить то, что тѣпери Россія на нее затратитъ. Несомнѣнно настанетъ время, когда Амурская и Приморская области станутъ Вестфаліей тихо-оксанскаго побережья. Вѣдь край этотъ богатъ не только золотомъ, но и желѣзомъ, нефтью, рыбой. Цитируя далѣе, графъ указываетъ что въ 1900 г. средній урожай на запашкѣ 120,000 десятинъ было 70 пудовъ на десятину въ Приморской области и 140 пудовъ на десятину въ Амурской. Все свидѣтельствуетъ, что край развивается. Всѣ задатки развитія на лицо и нужны только пути сообщенія. Не можетъ наша дальнѣя окраина ждать для своей безопасности времени, когда осуществляются идеалы Шингарева, хотя эти его идеалы въ то же время и наши идеалы. Этого ждать невозможно, ибо враги наши ждать не будутъ. Когда былъ внесенъ въ Думу законопроектъ, вся Сибирь думала, что въ нашей Думѣ онъ пройдетъ единогласно и единодушно, ибо это вопросъ чисто национальный. Въ лѣвой нашей прессѣ, — правой русской прессѣ почта нѣть, — стала доказывать несостоятельность этого проекта и слухи эти приводятъ въ панику восточную Сибирь. Тѣ изъ сибиряковъ, которые живутъ у телеграфа, уже завтра посылаютъ узнать, какъ рѣшила 1^я Дума: отворачивается ли Россія отъ Сибири или протягиваетъ ей руку и соединяетъ ее желѣзной дорогой съ метрополіей. Завтра, во дни Благовѣщенія пошли гости благую вѣсть въ восточную Сибирь, что соединимся мы съ ней, что мы ее крѣпко держимъ съ Россіей, пока стоитъ Россія (дружесные апплидисменты центра и справа).

Чиликинъ заявляетъ, что Пріамурская область, посылая его какъ единственнаго своего представителя въ это высокое учрежденіе, единодушно и настойчиво возложила на него обязанность при разсмотрѣніи вопроса о постройкѣ желѣзной дороги Амурской заявить о необходимости этого пути для культурнаго развитія нашего края (апплидисменты и возгласы «браво»). Графъ Бобринскій, говоря о дисциплине лѣвыхъ партій, ошибся: эта дисциплина, всетаки не заходить такъ далеко, чтобы обзываѣть членовъ фракціи проходить мимо нуждъ мѣстностей, откуда они яв-

ляются (возгласы „браво“ в центрѣ и справа). Территорія Амурской области равна территоріи Японіи или Испаніи, численность ея постоянного налічного населения может быть принята в 185000 жителей. Ораторъ рѣшительнымъ образомъ протестуетъ противъ прошедшій такой аналогіи между амурской областю и побережьемъ Ледовитаго океана, которую допускаетъ въ своей брошюре бывшій генералъ губернаторъ Субботичъ (голоса справа и центра „браво, браво“). Въ настоящее время колонизація области подавалась уже далеко на сѣверъ и пока не заключено обслѣдованіе тамошнихъ районовъ, до тѣхъ поръ нельзѧ сказать, что значительная колонизация Пріамурья не возможна. Широкой постановки опыта, которая дала бы возможность категорически утверждать относительно невозможности осімой культуры, еще не было. За 1906 годъ въ Амурской области собрано свыше 12 миллионовъ пудовъ съ 180.000 десятинъ; площасть посева съ каждымъ годомъ увеличивается. Вообще населеніе Сибири давно сорвѣло къ воспріятію земской реформы (общіе аплодисменты). Въ Пріамурье имѣются дѣйствительно всѣ данные для широкаго экономического подъема и оно оказывается, въ отличіе отъ остальныхъ областей Сибири, выброшенными изъ звена великой сибирскоймагистраліи въ ноги за незамѣрзающими берегами Тихаго океана. Но, чтобы амурская дорога стала дѣломъ мира, чтобы привнесла Пріамурью развитіе культурной и экономической жизни, необходимо, что бы Россія ликвидировала остатки своихъ авантюристическихъ предприятий на дальнемъ Востокѣ или такъ называемыи интересы въ сѣверной Манчжурии. Тогда только река Амуръ станетъ рекой доброго мѣра, какъ пограничная съ Китаемъ река, только тогда исчезнетъ въ Пріамурье то тѣгостное положеніе неопредѣленности и неуверенности въ завтрашнемъ днѣ, которое создаетъ значительный параличъ экономическихъ силъ нашей дальней окраины. Вопросъ амурской дороги представлялся бы менѣе сложнымъ, если бы исторія отвѣтственности передъ судомъ теоріи уступила бы въ сознаніи правительства мѣсто теоріи отвѣтственности передъ судомъ современниковъ (аплодисменты слава).

Въ 6 час. 45 м. засѣданіе закрыто, продолженіе пренай отлагается до слѣдующаго засѣданія, назначенаго 27 марта въ 11 ч. утра.

Опера въ Вологдѣ.

Теперь, послѣ представлениія Фауста, уже можно высказать вполнѣ определенное мнѣніе о гастролирующей у насъ оперной труппѣ. Самый фактъ постановки этой первой, царственной, вѣчной оперы доказывалъ, что труппа не боится экзамена и, дѣйствительно, она выдержала его блестяще.

Конечно, мелкіе недочеты бываютъ въ каждой труппѣ и въ каждой оперѣ, но я не буду о нихъ говорить, ибо они утопли въ бездѣлѣ прекраснаго. Артисты проявляли такое пониманіе своихъ ролей, такъ художественно вели ихъ, что вполнѣ заслужили почетное имя „артисты“.

Я видѣлъ въ ихъ исполненіи три оперы и, по мѣрѣ того какъ труппа знакомится съ особенностями вологодской сцены, исполненіе дѣлается все лучше и лучше. Жаль только, что они поставили Фауста въ серединѣ между другими операми, а не на прощанье, въ видѣ дессерта. Теперь не хочется идти въ Мазею, ибо что такое Мазея передъ гениальными произведениями Гуно.

Думаю, что вся публика глубоко пожалѣла о поздоровыи г. Березниковскаго, который даже и съ больнымъ горломъ сумѣлъ быть прекраснѣмъ Мѣфистофелемъ и по пѣнію, и по игрѣ.

Я не стану разбирать отдѣльныхъ артистовъ и артистокъ, ибо, какъ уже го-

ворилъ не разъ, не считаю себя тонкимъ знатокомъ, да и слѣдуетъ ли заниматься разборомъ мелочей, разъ въ концѣ-то концовъ получился вполнѣ художественный ансамблъ. Хороши были всѣ и у меня языки не поворачиваются платить артистамъ мелкими придилично-педантическими замѣчаніями, а иныхъ имъ сдѣлать нельзя за то наслажденіе, которое они мнѣ дос-тавили.

На Фаустѣ холдность публики исчезла и по окончаніи представлениія вызовамъ не было конца.

Могу сдѣлать трупинъ только одинъ упрекъ—она слишкомъ скоро хочетъ уѣхать. Но я надѣюсь, что на обратномъ пути они снова будутъ вашими дорогими и желанными гостями. Л. Ч.

По Россіи.

«Вопль ожидавшей души».

На казанскихъ витринахъ пѣсколько днѣвъ уже висѣтъ трехцѣтная афиша, изъвещающая, что студентъ университета Н. И. Смирновъ прочтетъ докладъ на тему: „Какъ студентъ университета сдѣлался членомъ союза русского народа“.

Какъ и слѣдовало ожидать, такое объявление пришло не по вкусу „сознательнымъ“ товарищамъ. Помилуйте, у самыхъ входныхъ дверей университета виситъ трехцѣтное объявление!

И „сознательные“ „отозвались“ на такую „дерзость“.

Сейчасъ же въ витринѣ главного входа университета, какъ сообщается „Каз. Тел.“, появилась довольно безграмотное „объявление“, въ которомъ неизвестный „товарищъ“, ругаясь по всякому союзнику-студенту. Тутъ фигурируютъ и „подлецъ“, и „развратникъ“, и „ортодоксальный скотина“. На этомъ, съ позволенія сказать, „объявление“ приписано карандашомъ другимъ „сознательнымъ товарищемъ“: „Какъ это ни печально, но, къ стыду студенчества, это фактъ“.

„Какъ это ни печально,—говорить отъ себя „Каз. Тел.“,—по среди студенчества еще очень и очень много элуховъ! И это—безспорный фактъ!“

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Второй оперный спектакль, 25 марта прошелъ съ полнымъ успѣхомъ и окончательно установилъ, что въ лицѣ т-ства мы имѣемъ дѣло съ талантливыми, горячо любящими искусство и серьезно относящимися къ послѣднему артистами...

Шла „Пиковая дама“—опера, которая по своей музыкальности и по своему интересному сюжету, производитъ въ хорошемъ исполнении сильное впечатлѣніе на зрителя и слушателя съ большимъ удовольствиемъ. Передъ зрителемъ проходитъ яркая, полная драматизма, картина неудачной жизни молодого офицера Германа—страстного по натурѣ, влюбленнаго и мечтающаго о жизненныхъ наслажденіяхъ. Ему не достаетъ „презрѣнаго металла“, чтобы свободно чувствовать себя среди блестящаго воинаго общества екатерининской эпохи, которое съ синхронитиальнымъ презрѣніемъ относится къ нему, какъ къ бѣдному офицеру... „Пути къ богатству“ губятъ молодую жизнь...

Въ роли Германа выступилъ г. Буравцовъ, обладающій довольно сильнымъ драматическимъ темпоромъ, съ пѣскою сдавленіемъ горловымъ звукомъ и не совсѣмъ ясной фразировкой; поѣтъ артистъ музыкально и въ сценическомъ отношеніи заслуживаетъ вниманія; роль проведенія имъ толково, съ захватывающими мѣстами (наприм.—„сцена въ казармѣ“) интересомъ.

Экзальтированную, милую душой и горячо любящую Германа Лизу прекрасно и съ должной экспрессіей сыграла г-жа Мезенцова-Стеценко. На этотъ разъ мы положительно убѣдились, что г. Мезенцова по своимъ вокальнымъ достоинствамъ

заслуживаетъ искреннѣйшихъ симпатій со стороны публики. Великолѣпно проведена артисткою сцена „на зимней калавѣ“. Ария „я истомилась“ биссирована.

Чартю князя Елецкаго (соперника Германа) пѣлъ г. Евлаховъ; матгій по тембрю и не сильный по звуку баритонъ намъ понравился. Къ сожалѣнію, артистъ былъ, по видимому, не „въ ударѣ“ и арию „я васъ люблю“ исполнилъ не музыкально и ходило.

Г. Мезенцовъ безукоризненно пропѣлъ чартю Томскаго. Голосъ звучалъ сильнѣо и приятно, а сценическія данныя дополнили успехъ артиста. Особенно хорошо была исполнена артистомъ „Баллада“.

Очень не дурное контрапальто у г-жи Чекирской и красивое меццо-сопрано у г-жи Михайловой. Послѣдняя съ успѣхомъ, безъ утрировки, исполнила трудную роль графини.

Интерпелія проведена изынно; публика понравилась г. Туманова (лирическое сопрано) въ роли пастушки.

Обращаетъ вниманіе своимъ чистымъ, пріятнымъ темпоромъ и не дурной игрой г. Благовѣщенскаго. Въ оперѣ „Демонъ“ онъ съ успѣхомъ исполнилъ небольшую роль послы и въ данномъ спектаклѣ—офицера Чекалинского.

Г. Барбнія жизненно и увѣренно дирижируетъ дисциплинированнымъ оркестромъ. Подъ управлениемъ такого талантливаго и опытнаго дирижера оркестръ легко преодолѣваетъ оркестровыя трудности, играетъ стройно и является однимъ изъ главныхъ виновниковъ успѣха оперы.

Въ заключеніе не можемъ не выразить г. Мезенцову, какъ представителя т-ства, признательности за доставленное намъ воложеніемъ, погрязшимъ въ болотѣ мелочей жизни и скучи, эстетическое удовольствіе, котораго мы по милости нашего городскаго самоуправления давно-давно испытывали. Буки.

ХРОНИКА.

* * Въ опроверженіе замѣтки, помѣщенной въ хроникѣ № 151 „Русскаго Сѣвера“, г. Ходакель просить наше сообщить, что никакого обыска у него не производилось и дѣло заключалось лишь въ томъ, что въ его мастерскую были привнесены для починки два кольца, которые, по предъявленію ихъ довѣренному, г. Самарина, не были имъ признаны за украденные изъ магазина г. Самарина.

* * Обвиняемые въ соучастіи въ ограбленіи крестьянина Рысина крестьянской дѣвицы Прахова и Тараканова (см. № 151 Русскаго Сѣвера) по распоряженію судебнаго слѣдователя заключены въ вологодскую тюрьму.

* * 25 марта кр. Федоръ Нутрихинъ и Михаиль Ковригинъ доставлены въ 1 полицеекий участокъ найденную ими у ограды церкви Св. Петра и Павла по Московскому улицѣ ручную швейную машину, старой конструкціи, за № 222,535, завернутую въ столовую салфетку и большого размѣра головной платокъ.

* * 25 марта довѣренный торговаго дома бр. Зальсъ Чесноковъ заявилъ жандармской полиціи о кражѣ у него во времена сна между ст. „Гризовецъ“ и „Урочъ“ 120 руб., часовъ съ золотой цѣпочкой, стоимостью въ 61 р., паспортной 5-ти лѣтней книжкѣ, вексельныхъ бланковъ и разныхъ расходныхъ счетовъ.

* * 25 марта крестьянинъ Николай Барковъ заявилъ полицію, что 24 марта въ пивной лавкѣ, въ домѣ Тихова, по Большой Козленской улицѣ, неизвестный человѣкъ выхватилъ у него изъ руки портмоне съ 40 руб., и скрылся.

* * 20 марта управляющей маслобойнымъ заводомъ бр. Волковыхъ—Соленбергъ письменно заявила, что 17 и 18 марта имъ было отпущенено для нагрузки въ вагонъ на ст. „Вологда-товарная“ лѣньяныхъ жмыховъ 750 пуд., изъ коихъ недоставлено 88 пуд.; заподозрѣнъ въ этомъ служащий Волковыхъ Василій Чурновъ, нынѣ уволенный отъ службы.

* * 21 марта днемъ, изъ саней оставленныхъ съ лошадью у дома священника Малиновскаго, по Кобыльинской улицѣ и принадлежащихъ крестьянину Александру Хрусталеву, похищена неизвѣстно кѣмъ шуба мѣховая, крытая сукномъ.

* * 21 марта на ст. Вологда получено телеграфное извѣщеніе, что 11 марта въ пѣдѣздѣ шедшемъ изъ Петербурга въ Пермь, украдены слѣдующія вещи: золотой съ эмалью жетонъ съ надписью: „Надеждѣ Николаевѣ отъ Бѣломорцевъ“, серебряное портмоне, золотая брошь, три кольца, металлическая копилка съ пятью коронационными рублями, воробѣя съ различными мелкими золотыми и серебряными вещами, два женскихъ пласти, дорожный свѣтлоборичевый сакъ, бѣлье съ мѣткою Н. Б., дѣтское бѣлье съ мѣткою „Я Тамара“ и метрическая выпись о рожденіи дѣвочки Тамары.—

* * Въ ночь на 25 марта при сѣнѣ вагоновъ на ст. „Вологда“ повреждены два буферныхъ стакана, причемъ сѣнѣщикъ Шишовъ получилъ легкій ушибъ головы.—

* * Вчера 26 марта на ст. „Вологда пасаж.“ изъ зала 3 вл. у надсмотрщика службы телеграфа Яренского почтово-телеграфного отдѣленія Александра Алмазова похищены слѣдующія вещи: подушка, шерстяное одѣяло, драповое ватное пальто, бѣлая наволочка и корзинка съ разными мелкими вещами, всего на сумму до 17 рублей.—

Движеніе эпидемическихъ болѣній въ больницахъ Вологодскаго губернскаго земства съ 17 по 24 марта 1908 года выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

	Остав.	Прибыл.	Выѣздр.	Умерло.	Остал.
Сыпной тифъ .	4	—	—	—	4
Рожа	2	1	1	—	2
Дифтеритъ . . .	4	1	1	3	3
Оспа	25	5	12	1	17
Итого	35	6	14	1	26

Биржа

Покуп.	Прод.
5% бил. перв. вл.	348
съ выигр. зайд.	350
5% бил. втор. вл.	260
съ выигр. зайд.	238
5% з. съ выигр.	95 ^{1/2}
л. Г. Дв. Зем. Бан.	236
40% рента	76 ^{7/8}
50% заем. 1906 г.	95 ^{3/8}
50% об. 1905 г. I в.	95 ^{1/2}
50% об. 1905 г. II в.	96
50% зак. л. Г. Дв.	88
Зем. Банка . .	88
41/2 зак. л. Г. Дв.	78 ^{1/2}
Зем. Банка . .	72 ^{6/8}
31/2 зак. л. Гос.	73 ^{3/8}
Дв. Зем. Банка . .	70 ^{6/8}
50% св. Кр. П. Бан.	85 ^{6/8}
41/2 св. Кр. П. Поз.	85 ^{2/8}
Банка . . .	78 ^{1/2}
40% св. Кр. П. Бан.	72 ^{1/2}

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ